



# 打造集团化办学“市北模式”

青岛市市北区实验校教育集团成立，促进教育优质均衡发展

**本报12月1日讯** 为进一步深化基础教育综合改革，创新办学模式，扩大市北区基础教育均衡化、优质化发展成果，打造中西部优质教育新高地，12月1日，由青岛第二实验初级中学、青岛第四实验初级中学、青岛市市北区实验初级中学3所学校组成的青岛市市北区实验校教育集团正式成立。

成立仪式在市北区实验初级中学举行，市北区教育和体育局党组书记、局长罗东，市北区教育和体育局副局长郑珏，市北区教育研究发展中心主任朱晓玲和集团校三位校长共同启动“实验校集团”成立仪式。罗东为“市北区实验校教育集团”授牌。

揭牌仪式上，郑珏宣读成立“市北区实验校教育集团”决议时表示，组建市北区实验校教育集团，集团内成员校要保持学校法人、经费运行、隶属关系不变，集团运行周期为三年。成立教育集团理事会，以青岛第二实验初级中学为集团核心校，核心校校长任集团理事长，成员校校长为副理事长，三所学校轮流选派一名副校长任理事会秘书长。

“三所学校校长都是二实验培养出来的校长，带着二实验的精神和烙印，可以很好地将二实验的办学精神和办学行为在集团进行培植生长，引领集团发展。”青岛第二实验初级中学校长战志蛟表示，集团成员校将优化资源共享，实行师资、管理、课程、文化、活动等方面优势互补；强化联合教研，以学科建设、课程

优化资源共享 多元特色发展 提升办学质量



青岛市市北区实验校教育集团成立。

开发为纽带组建一支集团“领航教师”队伍；推动教师流动，根据教学实际需要，建立积极有效的集团内教师交流和领导交流模式；多元特色发展，充分尊重成员校的文化特色，努力形成“一校一品”；提升办学质量，集团成员校实行基本同步的教育教学管理模式，探索集团内跨校课程开发、课程共享和课程配送，满足学生个性化、多样化学习的需求。

“三所学校在市北区的地理位置举足轻重，实验校教育集团的成立对市北区教育优质均衡发展具有重要

的历史意义。”罗东对集团的成立提出具体要求，他表示，一是高点定位、做亮品牌。实验校教育集团以更高站位凝聚思想共识、汇聚智慧力量，把“共建共生、争创一流”作为实验校教育集团的奋斗目标，以“教育集团化、集团名校化、名校品质化”作为实验校教育集团的发展路径，科学制定集团办学的行动方案，细化工作措施，增强实验校集团化办学紧迫感、责任感和使命感，满足人民群众对优质教育的迫切需要。二是共事互通、加快融合。实验校教育集团要坚持一体化共同发展，注重推动集团内学校的深度融合、紧密共享，要真正实现资源共享，共同发展，同时尊重各校办学历史和传统，发挥各校优势和特色，办出各自的精彩。三是以人为本，放大效应。要始终将办人民满意的教育作为目标追求，以集团化办学推动义务教育优质均衡发展，探索多种路径与策略，让学生获得发展，让教师获得成长，让家长获得改革红利，不断提高人民群众对教育的获得感和幸福感。

近年来，市北区在集团化办学进程上持续发力，走在全市前列。经过10余年的探索，形成了可复制、可推广、特色鲜明、行之有效的集团化办学“市北模式”，形成了“东西南北中，片片都精彩”的崭新格局。青岛市市北区实验校教育集团的成立，代表着市北区集团化办学迈入新阶段，三所学校将继续秉承“立德树人”的教育理念，坚持以学生为中心，为学生的全面发展提供更加广阔的舞台。(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)

## 新校建设刷新“进度条” 助推老四方教育“蝶变”

市北未来城配套学校等两所新校主体封顶，更多孩子在家门口就能上好学校



万科未来城配套学校及幼儿园项目效果图。

的校长教师都将按照高规格配备。现如今，各项工作正在紧锣密鼓进行中。

### 高起点办学，带动片区教育腾飞

万科未来城配套学校及幼儿园项目位于市北区开封路以北、方城路以南、大沙支路以东，占地面积4.08万平方米，总建筑面积5.36万平方米，总投资3.97亿元。规划建设45班九年一贯制学校及12班幼儿园，提供学位2400余个。

优质教育资源是一个片区吸引人口集聚的核心要素之一。在城市更新和城市建设的重点片区，一所实现高起点办学、高质量发展的新校，有望带动所在片区教育腾飞。未来城配套学校，就肩负着改变老四方教育形

态的重任。该校周边社区体量大，而且都是新建小区，生源质量好、又有名校扶持，教育发展的潜力很大。

### 高品质校园，为学生带来归属感

据了解，万科未来城配套学校及幼儿园项目采用“以人为本、绿色低碳、智慧运营、健康舒适”等先进理念和技术，科学地融入到建筑设计中，规划建筑采用绿色建筑三星级标准建设，为学生们带来归属感。项目总体布局以明确的功能分区、便捷的交通体系、多元化的建筑空间为设计原则，充分考虑教育建筑的使用需求，为学生活动留出丰富的教学、生活、休憩空间。

人民路295号小学项目遵循“以人为本、全面关注、适度超前、融合一体”的原则，在绿建方面进行了多项考虑，如建筑材料采用绿色建材及辅料，保证项目建成后空气质量的优质；项目按照国家绿色二星建筑标准建设。在建筑设计中，充分尊重青岛地域特色和周边建筑群落相融合，巧妙利用高差及地势组织交通，结合消防车道及坡度，巧妙合理规划道路及场地进出口。

此外，市北区正在同步推进建设的还有劲松三路小学、启元教育集团大沙路学校、杭州路小学、青岛科技大学实验学校、大港纬四路35号地块幼儿园、大港纬四路39号地块幼儿园等6所学校幼儿园项目建设，预计新增学位8700余个。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 董真)

## 市南区：向1749位班主任发出爱的呼唤

“如光·致远 相伴成长”市南区首届班主任节活动月启动

**本报12月1日讯** 为扎实推进全环境立德树人工作，展现市南区班主任队伍建设的丰硕成果，营造社会各界理解支持、尊重关爱班主任的良好风尚，12月1日下午，“如光·致远 相伴成长”市南区首届班主任节活动月启动仪式在青岛第二十六中学教育集团(浮山校区)举行。

启动仪式在青岛大学路小学空灵鼓器乐合奏《萱草花》的唯美意境中拉开序幕，学生们用灵动悠扬的鼓乐向班主任老师发出爱的呼唤。市南区教育和体育局党组书记、局长焦淑军手书寄托亲切关怀和殷殷嘱托的“暖阳卡”，为市南区1749位班主任老师送上诚挚的节日祝福。

近年来，市南区形成了科学化、体系化的优秀班主任评优机制，同步围绕班主任能力建设、育人故事、带班方略开展各类案例评选。班主任集体群星闪耀，涌现出一批批省、市、区级名班主任、名班主任工作室主持人、优秀班主任。活动现场，与会领导及嘉宾为优秀班主任代表颁发证书和奖牌，为在班主任



市南区首届班主任节启动。于娜 摄

相关教育成果评选中获奖的教师代表颁奖。

班主任是中小学、幼儿园教师队伍的重要组成部分，是学生健康成长的引路人，是班级精致管理的组织者，是学校育人品质提升的中坚力量，是家校社协同育人网络构建的重要支撑。8月，青岛市教育局出台《关于加强新时代中小学班主任队伍建设的意见》，从管理制度、梯队建设、典型选树等方面强化举措，着力促进班主任队伍专业化发展。现场，焦淑军全面解

读了即将印发的《市南区教育和体育局关于加强新时代中小学、幼儿园班主任队伍建设的实施方案》围绕“完善职责，优化实施；规范管理，优化机制；科学培养，优化成长”三方面介绍了主要内容，从“加强组织领导、落实权益保障、注重典型宣传、强化检查督导”四层面强调推进举措。

据悉，市南区高度重视班主任队伍建设，将班主任工作作为推动区域基础教育高质量发展，促进市南学子“最优成长”的重要工程常抓不懈。首届班主任节启动月将全面开展“五个一”系列主题活动，在举行一场启动仪式后，将逐步开展进行一次专题调研，发布一份实施方案，做好一期班主任专刊，开展一次专题宣传等活动，全面展现市南区班主任队伍建设的丰硕成果。未来，市南区将坚持以“培根铸魂”做好立德树人大文章，以“惟实励新”搭建班主任专业成长大舞台，走好班主任队伍高质量发展“市南路径”，续写“最优教育在市南”的新篇章。

(观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者 于娜)